

編寫「尊重性取向性別平等教學單元」先備知識

依教育部頒**性別平等教育法施行細則第 13 條**規定，在九年一貫教育課程中，需實施「性別平等教育相關課程，涵蓋情感教育、性教育、同志教育等議題，以提昇學生之性別平等意識」。學校教師（甚至家長）因應其中有關同性戀議題部分，在編寫或實施「尊重性取向」的教學單元時，可參考具備下列先備知識。議題的英文是 issue，它與科目主題（subject）或課題（topic），不同，議題特別強調其內容還有許多未定之處，值得議論（argue about），因此處理這類教學內容，即使自己有明確的立場，亦宜採取開放聆聽的態度或開放接受不同想法的態度，以及修正自己想法做法的可能性。本文的書寫主要是從教育心理學觀點出發，歡迎關心這議題的朋友們不吝指教。

為使這些先備知識較容易閱讀，用問答方式書寫。

1. 何謂尊重不同性別人士以及尊重不同性傾向的人士？

尊重是在談人與人相處對待時，無論對方是何種人，都應該有公平正義的態度，**尊重消極的說是不歧視、不侮辱、不大小眼、不偏心對待、不欺壓，積極的是要對他們有禮貌、重視他們的人格。**人都應該去尊重和被尊重，不論其性別為男性或女性，無論其性傾向（sex orientation）為異性戀、同性戀或雙性戀，都得做到這些消極和積極的行為。

目前世界各國對性別的認定，在涉及參與公共事務的範疇，例如服兵役是公共事務，仍然是男性和女性兩種。但「性別」概念其實牽涉至少 4 方面內涵。以第 1 種為內涵的性別是生理性別（sex），強調第 2、3、4 種內涵的性別稱為社會性別（gender）。

尊重不同性別的人，即表示無論他們在下述 4 方面形貌或行為之表現如何，都要不歧視、不欺壓、有禮貌地對待。

1. **生理的器官**：嬰兒出生時，身體外觀會顯示出性別特徵，醫生根據此外觀是男的或是女的，登記嬰兒的性別，通常就代表日後的性別。
2. **社會多數人對性別角色的期許**：社會環境中人們對男生該如何或女生該如何的角色期望，往往形成該社會對男對女應有行為的看法。
3. **個體自我認同的個性**：有些人身體外觀是男性，卻認為自己性格偏向女性，或反過來，有些人身體外觀是女性，卻認為自己性格偏向男性，事實上，每個人個性中都揉和著剛強和溫柔兩種氣質，無分男女，有些人剛強的氣質較多，有些人溫柔的氣質較多。
4. **與性別有關的性傾向**：性傾向是一個人想與男生或女生發生和性興奮有關的、能產生情慾的，特別是浪漫情慾的行為傾向，這種傾向還需具有持久性。性傾向的行為涉及做愛（make love）而不只是做朋友（make friends）。不同的同志團體對性傾向的類別可能說法不同，但一般認為性傾向有 3 類，一是異性戀（對異性才會產生浪漫情慾與性的吸引），一是同性戀（對同性才會產生浪漫情慾與性的吸引，亦即，同性戀者是

身體性徵及外生殖器的外觀是某種性別，在性傾向上持續受同性別吸引的人），一是**雙性戀**（對異性和同性皆會產生浪漫情慾與性的吸引）。

簡單地說，性傾向（sex orientation）是人尋找性伴侶或想找能做有關性器官互動伴侶之傾向。**尊重不同性傾向的人，表示無論對方屬於何種性傾向，都應該表示出不歧視、不欺壓、有禮貌和重視他們的人格。**

過去人們認為同性戀是種疾患或失調，例如美國心理學會（American Psychology Association）在 1974 年之前，將同性戀視為一種性別上的失序（disorder），因此致力研究其成因，認為大體是與荷爾蒙的分泌有關，或與社會心理發展有關。但在社會價值不斷開放的今日（2011 年），「性傾向」不同的原因，已經不是重點（除非想要調整），對同性戀者百分比的說法，也從不超過 3%到大約有 10%，各種說法都有，先天後天的討論也不是重點（除非是想明白）。由於各種理由說法的正確性是相對的，故看待性傾向的重點，不在為對方貼標籤，而是落實以尊重的態度，對待各種性傾向的人。

2. 多元情慾觀的正用及誤用情形如何？

- (1) 多元情慾觀的正用：人是社會動物，有理性有情感，若性方面的（sexual）情感發為行動傾向，即情慾，就性傾向的情慾對象而言，因為有異性戀情慾、同性戀情慾或雙性戀情慾等三種可能，故稱「多元情慾觀」。強調這個觀點，是希望能做到尊重不同性傾向的人，不要以奇怪或歧視的眼光看待不同性傾向的人。

「多元情慾觀」隱含的進一步問題是「我是哪一種性傾向呢？」教師要幫助學生用甚麼態度來發現答案呢？穩健的方式是，以謹慎的態度，多方面結交朋友，從培養友誼開始，在團體中學習人際互動，在多元的活動中，一方面更認識自己，一方面廣交朋友（make friends），互相學習，豐富精神生活和人脈，讓自己心智更成熟一點，如此，假以時日，在繼續的接觸不同朋友、充分認識彼此特色中，自然就會發現適合發展戀情的對象。

- (2) 多元情慾觀的誤用：是將「多元情慾觀」的定義誤解為性伴侶要多，或強調性慾好好玩，要多多使用不同的探索方式，來確定自己的性傾向是哪一種。此種說法的缺點是會誤導學生用「只要我喜歡，有甚麼不可以」的態度來探討自己的性傾向表現，這種探討看起來充分自由，但其實不一定充分自由，因為探索要有本事，不成熟的探索，其實也許只是被別人玩弄。鑒於探索要付出時間和資源，而自由也要付出代價，自由後面跟著來的是責任，在資訊氾濫、價值分歧、網路上常有錯誤的訊息或假訊息的處境，任由青少年盡情自由探索，難免被騙或被誤導，加上青少年其他重要的成長任務還很多，誤用多元情慾觀會使角色認同的歷程更為曲折。

3. 何謂尊重一個人，但對於這個人的行為可以不贊同？

- (1) 尊重別人並非要同意別人的主張。對一個人尊重的意思如同前面第 1 題的敘述。對別人的行為可以不贊同，但對這些人仍應表現出有禮貌、不歧視、不欺壓等行為，舉例來說，你可以尊重你的朋友，但你可以不贊同他在婚前與別人發生性行為一樣。
- (2) 在談性傾向時，會涉及情慾，目前教育部頒的性別平等教育法施行細則，承認有多元情慾的存在，但在教室中是否要宣導培養多元情慾，或要每個學生接受多元情慾的觀念，仍需視教師、家長和學生的共識而定，因為訓育委員會設立的性別平等委員會委託的教材編輯小組，提供的三種教材（國中參考用的《性別好好教》、國小參考用的《我們可以這樣教性別》、國高中以上皆可參考用《認識同志教育資源手冊》），其中雖然有提出「多元情慾」的名詞，但還只是停留在思考概念層次，既然停在概念層次，表示這概念尚無法定效力，只是建議，你可以贊同或不同意。

因為「多元情慾」之概念，目前還是屬於具有重大社會爭議的議題，家長或學生可要求拒絕接受鼓勵學生嘗試多元情慾行為的思想，而請求學校提供替代的性別平等課程內容，故教案設計的重點宜放在「尊重」別人的多元情慾，「不要詆毀」他人自然的情慾表現，更不可「強迫」別人接受他所拒絕的情慾觀，以致形成對方困擾。

在教導學生認識性別以及性別之間情感慾望的表達時，需知，表達情感慾望的幅度極廣，一個人對他朋友有好感，其行為可以從手拉手到一般擁抱到特殊擁抱，異性戀者間的親密友好行為和異性戀者的性行為不一樣，同理，同性戀者的親密友好行為和同性戀者的性行為不一樣，性行為最終會涉及私密的性器官刺激、觸摸或把玩。若自己會自然地表現對同性人士友好，有密切的友誼，不必過度緊張地認為自己是同性戀者，而當別人有類似交往好朋友的行為時，也不必投以異樣眼光，或立刻為自己或對方冠上有「多元情慾」的帽子，隨意加諸標籤，其實也是一種不尊重。

至於各種性傾向人士間的性行為，包括交媾、結婚、建立家庭、生養小孩，目前各國，有不同的法律規定，宗教界對此也不同的主張。無論規定如何，基於言論自由，個人或團體可以發表自己的意見，但不能詆毀意見不同者的人格。

4. 在意見上對某些「性行為」不贊同，是否不寬容？

寬容的意思是，在面對自己或別人有言語或行為上有差異時，所要表現的態度，要同情地了解（empathy）別人有屬於他個人特殊的生長發展歷史，以致無法表現和你一樣的言行。從某方面說，寬容是「願意承擔別人無法或不願跟你一樣」，而既然表示了「願意承擔」就不要生氣地對待他，反而要因原諒他，而表現出體恤的行為，和顏悅色地繼續來往相處，但「不必強求」自己與對方見解或行為表現一樣，相對的，對方也不應強求你的言行要變得

和他一樣。這套說法適用於所有團體內成員及團體之間的互相對待，當然亦適合在教導性別議題時，包括異性戀者或同性戀者的之間的互相對待。

換言之，寬容是彼此都保存不同的地方，並且還能和平相處。

5. 生長發展過程我們都有同性別的、很要好的朋友，如何區別自己的做朋友行為不是同性戀性行為？
 - (1) 首先，從醫學來看，嚴格的同性戀者的比例，不會太多，而從常態分配來推估，不會超過 3%，近年之所以有增加趨勢，其原因主要是受後現代價值觀開放的影響，是後天個人價值的抉擇造成。其實，因為人確實有時真不知道真實的自己是如何，希臘文「哲學」一字意思是愛智，其終極在「知汝自己」，認為人要用一生的光陰來認識自己。
 - (2) 其次，嚴格的同性戀者定義含有對同性有不可抗拒的性吸引，並渴望與他或她做愛，雖然他/她並不一定真的會去與同性者發生性關係。
 - (3) 感官心理學家已發現，人都有觸覺的需要，渴望被愛撫，被擁抱，手拉手或被擁抱是最常見的觸覺接觸，原來無可厚非，但若被擴大解釋為多元情慾，反而容易造成性/別認同的困難或誤會，難保青少年不隨便亂貼標籤，其結果帶來的困擾可能更多，可參見下面相關問題說明。

6. 「後天心理社會環境會影響性傾向」是甚麼意思？有心理學的研究支持嗎？
 - (1) 傳統以來，性別是以 2 個主要的名詞進行討論，如同前述，一類是特別指與身體有關的生理性別 (sex)，另一類是指在社會文化定義下，自己或重要他人對男女特質、應有行為或角色分工的社會性別 (gender)。一般說來，gender 的性別是在生理的性別做基礎之下，更強調社會對性別角色的期待和看法，而既然是看法，就會受當時社會文化觀念、輿論、主要照顧者的身教以及自己意願的影響。
 - (2) 心理學界對青少年人格心理發展的觀點主要受人格心理學家艾瑞克森影響，他曾經提出一個理論：心理社會發展論，其中提到人在大約 11 至 13 歲，青春期開始，因學習獨立，開始摸索自己究竟是怎樣的人，這個理論認為人在這時進入人生第 5 期（總共有 8 期） -- 「角色認同期」，在此時期，人需要建立自我認同的內容，包括找到下列問題的解答：我究竟是誰？我要長成甚麼樣子？我是怎樣的人？我要走甚麼路？走像誰一樣的路？這答案會決定一個人此期的心理特質是角色統整或角色混亂。
 - (3) 一般而言，教育心理學界肯定艾瑞克森理論，認為這段時期要容許青少年在友愛的環境中充分探索，並讓疑惑得到充分討論，此外，鼓勵青少年將生活面拉廣，從多方面參與活動，來認識自己的性向、興趣、特長，給自己成長空間，再判斷自己的性別。事實上，許多青少年在這時期會尋找偶像，包括古今名人傳記，或媒體上各類政治、運動、影藝、產業

界的明星，來做認同的楷模，報括性別角色的認同，或更換不同的偶像，來探索最適合自己變成的模樣，以便建立自己的形象。

7. 如何幫助青少年度過人格角色認同期的挑戰？

(1) 幫助他們慎重考量社會大眾言論

前段已敘述「青少年的性/別認同會受後天心理社會環境中人們的言論影響」，進一步說，儘管人在幼年價值觀的形成與所受家長和學校的教導及對待有關，是他初步社會化的影響者，但到了青少年期，人對於過去幾乎全盤接受的來自成人的價值觀，會表示質疑或抗拒或排斥，此時，認同的來源擴大至家庭外的社群，從學校、幫團、朋黨，到民族、種族、傳統文化、甚至外國流行文化，透過重新審思、抉擇，終於形成自我消化過的認同。這認同，一方面，因為是「自我」消化出來的，所以有自己個別生命的「獨特性」；另一方面，因為是所消化的對象是外在環境中的他我特質，所以有他人生命的特點。因此後天環境中的言論內容，對於青少年性別認同的「自覺」很重要。

(2) 真正認識「慎重」的必要

由於價值觀是一種抉擇，在當今快速變遷的社會，價值抉擇的「變」也隨之很快，要推翻掉自己先前所做的價值抉擇可以就像翻書一樣容易。在各種影響人建立價值觀的管道中，學校教育影響力已不如過去那麼大。同時心理學家也發現，人會潛在的受廣告影響，而任何造勢活動夠大的新聞報導，都有廣告的效益，人們往往會認為既然一個消息會被報導，就代表它存在的正當性，以致未經慎重的思考判斷，就接受某些價值觀，最終個人的價值觀是在其人生遭遇中透過「經驗」這個導師來改變。自古以來，有所謂「不聽老人言，吃虧在眼前」，老人其實代表的是過來人，亦即有經驗的人，因此怎樣幫助成長中的青少年，能夠慎重地多方面考慮過來人的說法，做出適當的抉擇，是教學的考驗。

8、多元情慾觀對青少年的成長路影響如何？

(1) 青少年期有許多心理任務要達成，要建立的自我認同內容很多，包括建立自尊、自信、自己的特色、找到適合自己發展的專業方向、自己追求的價值、自己的理想抱負、人生目標等等。成年人應提醒青少年給自己時間，不要太快給自己定論，幫助他們拓展多方面的活動機會，鼓勵他們多學習，充實實力和建立風格。

(2) 青少年渴望被同儕重視，且喜歡表現自己是有寬大的度量，面對是非曲直判斷時，往往認為主張寬鬆一方的說法，才會討人喜歡，才會令對方心理感覺良好。但如同前面所說，真正寬容不是處處同意別人的意見，而是容許自己和別人都可以持有不同意見。成人面對尚有爭議的議題時，不宜將結論說死，以致沒有商量或改變的空間，而宜幫助青少年建

立自信心，能分析事理，形成自己的價值判斷，而不是以附和別人意見來爭取被認同。

- (3) 當今社會開放、價值多元，已是不爭的事實，重要的是要有分辨能力。不要隨便對號入座，不要因為錯誤的寬容、尊重、或以先進自居，隨便稱自己為同性戀傾向或雙性戀傾向。需知，友情對青少年成長十分重要，這友情無論是發生在同性同學或異性同學間都很珍貴，就同性同學而言，與同性朋友親近一點，如勾肩搭背、親一下（父母、手足甚至西方禮儀中的親一下）、手拉手、或一般的推擠擁抱，是很正常的，但若這樣做，就被視為有同性戀傾向，會給自己和別人造成太大的心裡壓力，因為友誼本來就有某種程度的親密關係，生活面很廣，若將同性友誼中，種種在一起做的活動，無論是食衣住行育樂，擴大解釋為同性戀傾向，誤解友情的表達為性傾向的情慾，以致「無處不情慾」，只會讓青少年的心理負擔更重。

9. 在發展與性別相關的個性時，有何關於健康或安全意見可參考？

根據研究，大多數孩童搞不清楚性別是男孩或女孩的意思是什麼，在青春後期才逐漸消失。認同過程需要給予時間，太快貼上同性戀的標籤容易剝奪此弄清楚的時間，讓青少年過早放棄或投入假想的自我實現

（self-actualization），對他們的順利成長並不好。至於男男同性性行為是否使罹患愛滋病等疾病的機率提高，目前說法不一，有種說法是只要注意做到安全性行為即可，但因為健康無價，就像挑選健康食品，審慎為佳。

人不斷在變，從長期來看，可以說，從來沒有所謂「真實的自我」（authentic self）這種東西。每個時代因環境特色，人所發展的自我常會被修正，家長或學校老師應盡量提供青少年人格心理健康成長主要的營養（指各類活動或價值觀等見解），但不要抹殺青少年的特殊需要，因為這是用強迫也強迫不來的，重點是用真誠的理解和關懷，幫助青少年培養出實在的能力，建立基礎穩定的自信、友誼和情誼。

10. 一個青少年的嬰幼兒期或童年期的經驗，是否影響他性別角色的建立？

人的成長經驗是有關聯的，弗洛伊德甚至認為三歲定終身，足見人生早年經驗的重要。前面曾敘述艾瑞克森（Eric H. Erickson）的人格心理發展論 8 期中的第 5 期，艾瑞克森理論的特色是認為：每個時期都有其特別有要避免的不良心理特質和要建立的良好心理特質，以下再簡要說明人之過往經驗與當前行為的關連。

- (1) 第 1 期是 0 到 1 歲（信任對不信任），要建立的心理特質是**信任**，如果此時主要的照顧者，特別是父母，不愛他（以下的他字採廣義表示，也代表她），當嬰孩尿濕必須換尿布時，父母高興就換，不高興就拖延幾分鐘甚至幾小

時，任由嬰孩浸泡在潮濕不舒服的狀態，餵奶或餵食亦然，則這個孩子會潛在地對週遭環境的人事物，缺乏信任，也就是發展出不信任的特質；

- (2) 第 2 期大約在 1-2 歲（自主行動對羞怯懷疑），這時期小孩正好在學走路，要建立的心理特質是，能夠自然地開始探索，因為小小孩童對週遭充滿好奇，學會走路，使他能接近並把玩所看到的東西，探索它究竟是甚麼，但這小孩若從出生就爹不疼娘不愛，亦即主要的照顧者不喜歡他，常罵他，讓這孩童覺得自己動輒得咎，則他在接觸週遭世界時，心理態度會被曲扭，隨時顯現出一副畏怯、疑慮大人不滿的樣子，艾瑞克森將這時期發展不好的心理特質稱為羞怯懷疑；
- (3) 第 3 期大約 3-5 歲（主動創發對退縮愧疚），是第 2 期的延伸，若孩童的處境依然是不被成人喜歡或疼愛，羞愧懷疑會進一步惡化為對自己的言行舉止有罪咎感，因為常常害怕是否又要被罵或被否定，以致表現退縮愧疚。如果這時有強有力的大人出現，能愛護他、保衛他、疼他，用愛心和耐心教導他，則這個孩子就可能發展成正常、良好的狀況，建立出創發自動的心理特質，創發是指這小孩會自然地表達想做甚麼，彷彿孩子王一樣，會出點子，帶領其他小孩玩樂；
- (4) 第 4 期大約在小學時期（勤奮進取對自卑自貶），第 3 階段的發展若持續良好，則這個第 3 期的孩子在此期會展現勤奮進取的態度，對不同的學習活動有興趣，願意積極嘗試，探索自己是否能勝任，了解並發展自己的能耐，相反地，若這個孩子延續第 3 階的不利發展，在做許多事情時都有一種擔心自己恐怕又犯錯要被挨罵了，便容易發展出自卑感。臨床上就曾有一個孩子，她發展的前 3 期都處在照顧他的成人（父母）討厭她的狀況，常挨罵，這孩子腿長，嬰兒期有非常漂亮多樣化的自發肢體動作，可以說有舞蹈天分，按理，在小學時（第 4 期）應該是很能賽跑的人，可是她竟然說自己在班上跑不快的人，都跑在別人後面，看來，自卑感讓她自我設限，彷彿不應該優秀，以為若優秀是不合理的。
- (5) 第 5 期（自我認同統整對角色混淆）承襲第 4 期，進入角色認同期，由於第 5 期的影響人士擴大為同儕和社會知名或明星人物，這知名或明星不一定是正向楷模，但只要聲勢夠大，力量夠大，往往就有影響力。

從第 1 期到第 5 期的心理社會特質發展，環環相扣，若兒童從小就與父母有親愛的、密切的、信賴的關係，且父母的管教開明合理，則青少年在摸索角色認同時，包括性別角色特質時，會考量父母的觀點和意見，受父母良好的身教影響，較可能順利地建立統整的身分認同；但若兒童從小心理發展就不良，加上青春期角色認同的發展任務，本來就是有壓力的、要經歷一番摸索掙扎的、容易有迷惘的，過去不愉快的經驗或痛苦的經驗，帶來情感依附或某些上癮行為，「多元」帶來的抉擇壓力和行為嘗試失敗的可能…種種交織出的混亂，會加深身分認同的難度，對這些青少年，成人需要有更多同情的理解、耐心陪伴和正向引導。